

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 216 (6258) | Воскресенье, 24 октября 1943 года | Цена 10 коп.

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ТОЛБУХИну

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта после многодневных упорных боёв сломали ожесточённое сопротивление противника и, нанеся ему тяжёлые потери, сегодня, 23 октября, полностью овладели городом и железнодорожной станцией **МЕЛИТОПОЛЬ** — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Южном направлении, запирающим подступы к Крыму и нижнему течению Днепра.

Таким образом, мощная оборонительная полоса немцев на рубеже реки **Молочная**, более сильная, чем оборона немцев, которую они имели на реке **Миус**, как по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, так и по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками, оказалась прованной на решающем участке.

В боях за освобождение города **Мелитополь** отличились войска генерал-лейтенанта **КРЕЙЗЕРА**, генерал-лейтенанта **КОЛОМИЦА**, лётчики генерал-лейтенанта авиации **ХРЮКИНА** и артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии **КРАСНОПЕВЦЕВА**.

Особенно отличились: 91-я стрелковая дивизия полковника **ПАШКОВА**, 126-я Горловская стрелковая дивизия генерал-майора **КАЗАРЦЕВА**, 315-я стрелковая дивизия генерал-майора **КУРОПАТЕНКО**, 416-я Таганрогская стрелковая дивизия генерал-майора **СЫЗРАНОВА**, 118-я стрелковая дивизия полковника **ДОБРОВОЛЬСКОГО**, 347-я стрелковая дивизия генерал-майора **ЮХИМЧУК**, 116-й укрепленный район полковника **ПЕТРЮК**, 206-я штурмовая авиационная дивизия полковника **ЧУМАЧЕНКО**, 265-я истребительная авиационная дивизия подполковника **КОРЯГИНА**, 8-й отдельный дальне-разведывательный авиационный полк полковника **СИТКИНА**, 76-й Гвардейский штурмовой авиационный полк майора **СЕМЕНОВА**, 1-я Гвардейская Сталинградская штурмовая авиационная дивизия генерал-майора авиации **ТОКАРЕВА**, 8-я истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника **ГОРБУНОВА**, 1105-й пушечный артиллерийский полк подполковника **СОБОЛЬКИНА**, 204-й Гвардейский гаубичный артиллерийский полк подполковника **ВЕДУТА**, 101-й истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника **КАЗАЧКОВА**, 125-й миномётный полк майора **КОСТОГЛОТА**, 67-й Гвардейский миномётный полк майора **ВЛАСЕНКО**, 22-й Гвардейский отдельный танковый полк подполковника **БАРАБАШ**, 12-я инженерная штурмовая бригада полковника **ПАВЛОВА**, 121-й отдельный инженерный батальон капитана **РОСТОВЦЕВА**.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города **Мелитополь**, присвоить наименование «**МЕЛИТОПОЛЬСКИХ**».

Впредь эти соединения и части именовать:

91-я Мелитопольская стрелковая дивизия,

315-я Мелитопольская стрелковая дивизия,

118-я Мелитопольская стрелковая дивизия,

347-я Мелитопольская стрелковая дивизия,

116-й Мелитопольский укрепленный район,

206-я Мелитопольская штурмовая авиационная дивизия,

265-я Мелитопольская истребительная авиационная дивизия,

8-й Мелитопольский отдельный дальне-разведывательный авиационный полк,

76-й Гвардейский Мелитопольский штурмовой авиационный полк,

8-я Мелитопольская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,

1105-й Мелитопольский пушечный артиллерийский полк,

204-й Гвардейский Мелитопольский гаубичный артиллерийский полк,

101-й Мелитопольский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

125-й Мелитопольский миномётный полк,

67-й Гвардейский Мелитопольский миномётный полк,

22-й Гвардейский Мелитопольский отдельный танковый полк.

12-я Мелитопольская инженерная штурмовая бригада,

121-й Мелитопольский отдельный инженерный батальон.

126-ю Горловскую стрелковую дивизию, 416-ю Таганрогскую стрелковую дивизию, 1-ю Гвардейскую Сталинградскую штурмовую авиационную дивизию, второй раз отличившихся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами **КРАСНОГО ЗНАМЕНИ**. Бойцов и командиров, особо отличившихся в боях при прорыве укрепленной полосы немцев и освобождении города **Мелитополь**, представить к высшей награде — присвоению звания **ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА**.

Сегодня, 23 октября, в 22 часа столица нашей Родины **МОСКВА** от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город **МЕЛИТОПОЛЬ**, — двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **МЕЛИТОПОЛЬ**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

Войска 4-го Украинского фронта после многодневных упорных боёв сломали ожесточённое сопротивление противника и, нанеся ему тяжёлые потери, сегодня, 23 октября, полностью овладели городом и железнодорожной станцией **МЕЛИТОПОЛЬ** — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Южном направлении, запирающим подступы к Крыму и нижнему течению Днепра.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ СМОТР ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

В ДНИ Великой Отечественной войны миллионы рабочих и командиров нашей социалистической промышленности своим самоотверженным трудом, настойчивым использованием внутренних резервов производства оказали и оказывают неоценимую помощь Красной Армии в её борьбе против иноземных поработителей. Ряд промышленных отраслей и в первую очередь работающих непосредственно на нужды фронта, в трудных условиях военного времени добились увеличения объёма производства в несколько раз. Значительно возросли темпы работы каждого предприятия и уровень производительности труда рабочих.

Наша промышленность оснастила Красную Армию первоклассной техникой. Ликвидировано было превосходство немецко-фашистских войск в боевой технике. Наш советский тыл, наша могучая промышленность помогли и помогают доблестной Красной Армии наносить врагу сокрушительные удары, изгоняя фашистскую нечисть с нашей родной земли.

Но враг ещё не разбит. Немцы ещё бесчинствуют во временно оккупированных советских районах и областях, миллионы наших братьев и сестёр томятся в фашистской неволе. Красной Армии предстоит ещё тяжёлая и кровопролитная борьба. Поэтому нашим лозунгом было и остаётся: «**Всё для фронта, всё для победы!**» Советский тыл и вся промышленность должны и дальше крепить мощь наших вооружённых сил, из месяца в месяц увеличивать выпуск продукции, улучшать её качество и максимально использовать все внутренние ресурсы и возможности.

Важнейшим источником дальнейшего роста промышленного производства является повышение производительности труда.

Думая, что рост производства возможен в наши дни только при получении дополнительной рабочей силы — значит не понимать условий военной обстановки. Задача заключается именно в том, чтобы непрерывно увеличивать выпуск продукции на имеющемся оборудовании, с имеющимся количеством рабочих рук. Решающее значение в выполнении этой неотложной задачи имеет чёткая организация труда на каждом предприятии, на каждом участке и рабочем месте.

Правильно сделали рабочие и командиры производства Барнаульского чугунолитейного завода, развернув у себя в цехах по примеру коллектива Первоуральского ордена Ленина трубного завода — **общественный смотр организации труда**.

Трудно переоценить актуальность и огромное значение этого замечательного движения работников промышленности, целью которого и является борьба за новый рост производительности труда. На чугунолитейном заводе в ходе ор-

ганизованного смотра, в котором участвуют все работники предприятия, уже имеются практические результаты. Только на некоторых участках от внедрения инженерно-техническими работниками предложений добились сокращения потребности в рабочей силе на 15 человек. Есть полная уверенность в том, что реализация всех предложений, поступивших в период общественного смотра организации труда, позволит коллективу завода при том же количестве рабочих рук увеличить темпы производства и повысить производительность труда не менее, чем на 40 процентов.

Задача заключается в том, чтобы этот смотр был организован на всех без исключения предприятиях края. Он должен быть проведён на всех производственных участках при обязательном условии активного творческого участия в этом деле каждого рабочего и командира производства. В проведении общественного смотра организации труда ведущая роль должна принадлежать профсоюзным организациям. Фабрично-заводские комитеты профсоюзов и их руководители должны считать эту работу своим непосредственным делом. Председатели ФЭК и весь профсоюзный актив обязаны немедленно стать заповедниками общественного смотра организации труда и добиться того, чтобы каждый рабочий, инженер, техник были авторами новых рационализаторских предложений в области организации труда, правильной расстановки рабочей силы, в механизации трудоёмких процессов, а также в области максимального использования возможностей поточного производства.

Долг парторганизации каждого предприятия всемерно поддержать и правильно организовать эту чёткую и благородную общественную инициативу, с помощью этой конкретной задачи всерьёз перевернуть внимание профсоюзных организаций и их комитетов к вопросам производства. Не могут быть в стороне от творческой деятельности масс и хозяйственные руководители предприятий с их техническими штабами. Именно они обязаны направить творческую инициативу рабочих в первую очередь на обеспечение чёткой организации труда в тех звеньях производства, которые в конечном счёте решают и могут решить увеличение выпуска продукции для нужд фронта и страны.

Можно не сомневаться в том, что проведение на предприятиях края общественных смотров организации труда сыграет немалую роль в дальнейшем подъёме всей промышленности края, а также в преодолении отставания некоторых отраслей и предприятий и явится новым свидетельством неуклонной воли тружеников тыла отдавать все силы на благо нашей Родины, на святое дело окончательного и полного разгрома ненавистного врага.

Подарки землякам-фронтовикам

ЗОНАЛЬНОЕ, 23 октября. (По телефону от соб. корр.). Колхозники Зонального района послали в подарок фронтовикам 1.600 штук яиц, 155 килограммов куриного мяса, 22 килограмма сливочного масла, 75 килограммов

разных круп, 65 килограммов сахара, 225 килограммов печенья, 13 килограммов мёда, 41 килограмм табаку, 20 овец, 113 пар носок, 45 килограммов сушёных ягод и много других подарков.

От Советского информбюро

Оперативная сводка за 22 октября

В течение 22 октября в районе севернее города МЕЛИТОПОЛЬ наши войска, в результате упорных боёв, сломали сопротивление противника и овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны — КАРАЧЕКРАК, ЭРИСТОВКА, УКРАИНКА, КАЛИНОВКА, КРЕНТАЛЬ, ЗЕЛЕНый ГАЙ, ИЛЬИНОВКА, РОЗЕНТАЛЬ, ЮРТУК, КАНАДСКИЙ, НЕЙНАССАУ, РОВНОЕ, ТРУДОЛЮБИМОВКА. В северной части города МЕЛИТОПОЛЬ продолжались упорные уличные бои, в ходе которых наши войска нанесли противнику большие потери в живой силе и технике.

Южнее и юго-восточнее города КРЕМЕНЧУГ наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперёд от 6 до 10 километров, овладели районным центром Днепрпетровской области городом ВЕРХНЕДНЕПРОВСК, а также заняли более 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЛЕЛЕКОВСКИЙ 1-й, КОРСУНОВКА, ИСКРОВКА, АНДРЕЕВКА, САКСАГАНЬ, ПОСУНЬКИ, ВОЛЬНЫЕ ХУТОРА, БОРОВКОВКА, ПЕТРОВКА, ЧЕРВОННОЕ, СОШИНОВКА, НОВОНИКОЛАЕВКА, МАНУИЛОВКА, АУЛЫ и железнодорожные станции ЭРАСТОВКА, ВОЛЬНЫЕ ХУТОРА, ВЕРХНЕДНЕПРОВСК.

Южнее ПЕРЕЯСЛАВ-ХМЕЛЬНИЦКИЙ наши войска вели бой по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА и улучшили свои позиции.

Южнее РЕЧИЦЫ наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА и овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника ВОЗОК, РАЙСК, МИХАЛЕВКА, ГОРОДОК, ТЕСНЫ, ДЕРАЖИЧИ, НОВАЯ ЛУТАВА.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 21 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 116 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 98 самолётов противника.

Боевые действия польской дивизии имени Тадеуша Костюшко на советско-германском фронте

На одном из участков советско-германского фронта успешно действуют части 1-го польского корпуса под командованием генерал-майора Берлинга.

Выполняя боевое задание советского командования, польские пехотинцы частей дивизии имени Тадеуша Костюшко и танкисты танковой части имени «героев Вестерплатте» в районе местечка Л. прорвали оборону немцев и стремительной атакой выбили их из нескольких населенных пунктов. Противнику нанесены большие потери в живой силе и технике. Около 300 гитлеровцев, в том числе 13 немецких офицеров, сдались в плен полякам.

Попытки противника остановить стремительное наступление польской пехоты путём массового применения пикирующих бомбардировщиков и контратак, поддержанных самоходными пушками «Фердинанд» и танками, не увенчались успехом. Контратаки немцев были отбиты с большими для них потерями. Гитлеровцы не выдерживали штыковых ударов и артиллерийского огня поляков. Польские разведывательные подразделения, проникнув ночью в населенный пункт, занятый противником, уничтожили штаб немецкого пехотного батальона, захватили оперативную переписку, карты и другие документы.

Севернее Мелитополя наши войска сломали упорное сопротивление противника и, продвигаясь вперёд, овладели рядом сильно укрепленных пунктов. Немцы, пытаясь восстановить положение, предприняли несколько ожесточенных контратак. Советские части огнём артиллерии, миномётов и пехотного оружия отбили все контратаки противника и нанесли ему большие потери. В северной части города Мелитополь продолжались упорные уличные бои. В течение дня уничтожено до 1500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 62 танка, 8 бронемашин, 20 самоходных орудий «Фердинанд» и несколько артиллерийских батарей противника. Захвачено у немцев 5 исправных танков, 19 орудий разного калибра, несколько складов боеприпасов и другие трофеи. Взято в плен более 200 гитлеровцев.

Южнее и юго-восточнее города Кременчуг наши войска продолжали успешное наступление. Противник спешно перебросил в район

прорыва несколько танковых и пехотных дивизий и оказывает упорное сопротивление. Наши войска, с боями продвигаясь вперёд, заняли свыше 50 населенных пунктов и ряд железнодорожных станций. Части Н-ского соединения, овладев сильными укреплениями противника, вышли на северные и восточные окраины города Верхнеднепровск. Ночью наши бойцы перешли в решительную атаку и, после ожесточенного боя, овладели городом и железнодорожной станцией Верхнеднепровск. Противник понёс большие потери в людях и технике.

Наши лётчики в воздушных боях сбили 38 немецких самолётов.

Южнее — города Переяслав-Хмельницкий наши войска вели бои за расширение плацдарма на правом берегу реки Днепр. Противник, стремясь задержать продвижение наших войск, бросил в контратаки танковые части. В завязавшихся танковых боях и огнём советских артиллеристов подбито и

сожжено 32 немецких танка. Отбит контратаки противника, бойцы Н-ского соединения продвинулись вперёд и улучшили свои позиции.

Наша авиация в течение дня провела 42 воздушных боя, в ходе которых сбито 22 немецких самолёта.

Южнее Речицы наши войска продвигались вперёд и заняли ряд населенных пунктов. В боях уничтожено до полка немецкой пехоты. Захвачено у противника 21 орудие, 87 пулемётов и другие трофеи. Взято 150 пленных.

Наша авиация наносила удары по войскам противника и уничтожила до 40 полевых и зенитных орудий и свыше 100 автомашин. В воздушных боях сбит 31 немецкий самолёт.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Крыма, за последнее время пустил под откос 4 немецких воинских эшелона. В результате крушений разбиты 8 платформ с орудиями, 9 вагонов с боеприпасами, 12 цистерн с горючим и 18 вагонов с военными грузами. Группа партизан проникла в один населенный пункт и подожгла бензохранилище противника. Уничтожено 160 тонн бензина.

Гитлеровское командование, стремясь приостановить наступление Красной Армии, перебрасывает пополнения с запада на советско-германский фронт.

Захваченный юго-восточнее Кременчуга в плен солдат 5 роты 767 полка 376 немецкой пехотной дивизии Эрвин Флек заявил: «Наша дивизия прибыла на восточный фронт 4 октября из Голландии. Головной эшелон выгрузился на станции Верховцево. Перед дивизией поставлена задача оборонять и любой ценой удерживать отведённый ей участок днепровского рубежа».

Севернее Киева захвачена в плен группа солдат 82 немецкой пехотной дивизии. Пленный ефрейтор Вальтер Браун рассказал: «389 немецкая пехотная дивизия была уничтожена русскими под Сталинградом. После этого во Франции сформировали новую дивизию и присвоили ей 389 номер. Я служил в 10 роте 545 полка этой дивизии. В сентябре из Франции перебросили много войск в Россию. Офицеры нам говорили, что на восточный фронт отправлены третьи батальоны почти всех пехотных полков. Во второй половине сентября 7 и 10 роты 545 полка в полном составе были включены в маршевый батальон и посланы на восточный фронт. Мой земляк Генрих Кюлинг, служивший в 544 полку 389 дивизии также очутился в России. Я встретил его в Киеве, куда он прибыл с другим маршевым батальоном».

Захваченный в плен севернее Гомеля обер-ефрейтор 260 немецкой пехотной дивизии Пауль Гильдеди сообщил: «Я находился в Норвегии, где служил в 367 полку 214 пехотной дивизии. Мы несли охрану побережья на линии Кристансанд—Ставангер. 18 сентября 1943 года второй батальон 367 полка срочно потрулили на транспортное судно и направили в датский порт Оргус. Оттуда мы по железной дороге выехали в Россию по маршруту Фленсбург — Штаргард — Шнейдемюль — Бромберг — Варшава — Минск — Бобруйск. Из Бобруйска батальон на автомашинах доставили на передовые позиции и распределяли по ротам 260 пехотной дивизии».

У карты военных действий

На просторной площади у здания областного драматического театра Иркутска установлена огромная карта военных действий, написанная художниками города. Стрелкой указаны освобождённые от немецких захватчиков города. Маленькие флажки передвигаются по дорогам наступления наших войск. Днём, когда у карты собираются многочисленные зрители, сюда приходит лектор горкома партии. Он рассказывает о текущем моменте, отвечает на многочисленные вопросы трудящихся.



КРАЕВАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, НА КРАЕВУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ ПЕРЕДОВИКИ УБОРКИ И ХЛЕБОСДАЧИ.

107. КОЛХОЗ «АЛТАЙ», Алтайского района (председатель тов. Красилов), выполнивший годовой план хлебосдачи.

108. КОЛХОЗ «17 ЛЕТ ОКТЯБРЯ», Алтайского района (председатель тов. Олябьева), выполнивший годовой план хлебосдачи.

109. КОЛХОЗ «КРАСНЫЙ МАЙ», Алтайского района (председатель тов. Басаргин), выполнивший годовой план хлебосдачи.

110. ТЕНЬГИНСКИЙ ОВЦЕСОВХОЗ, Ойротской области (директор тов. Попов), выполнивший годовой план хлебосдачи на 101 процент.

111. БАРНАУЛЬСКАЯ РАЙОННАЯ КОНТОРА ЗАГОТКОТ (управляющий тов. Вольский), выполнившая годовой план хлебосдачи на 103 процента.

112. УСТЬ-КАНСКИЙ АЙМАК, Ойротской области (секретарь райкома ВКП(б) тов. Тютюнников, председатель аймакисполкома тов. Коврижкин), выполнивший годовой план хлебосдачи.

113. КОШ-АГАЧСКИЙ АЙМАК, Ойротской области (секретарь райкома ВКП(б) тов. Афанасьев, председатель аймакисполкома тов. Тухтубаев), выполнивший годовой план хлебосдачи.

114. КОЛХОЗ «ПЛАМЯ РЕВОЛЮЦИИ», Тальменского района (председатель тов. Водопьянов), выполнивший годовой план хлебосдачи.

БОЛЬШЕ ХЛЕБА — СКОРЕЕ НАД ВРАГОМ ПОБЕДА

Долг перед Родиной и фронтом выполнен

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего соб. корр.). Успехи доблестной Красной Армии вызвали большой производственный подъём у рабочих и служащих совхозов Ойротии. Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование по завершению хлебопоставок государству, все девять совхозов Ойротского треста Наркомсовхозов СССР (директор треста тов. Аргучинский) выполнили

свой долг перед Родиной и фронтом — полностью рассчитались с государством по хлебу.

Усть-Коксинский молмясовхоз сдал государству 26.400 пудов зерна. Теньгинский овцесовхоз сдал 24 тысячи пудов и Абайский молмясовхоз — 12.800 пудов.

Досрочно рассчитался с государством по хлебу также Ябганский государственный конезавод.

Молодежь служит примером

ПРЯЗНУХА. (По телефону от нашего соб. корр.). Во всех колхозах района на молотбе и транспортёрке зерна на сыпные пункты работают комсомольско-молодёжные бригады. В неделю салюта хлебом и трудом в честь фронтовиков-алтайцев бригады дают высокие нормы выработки, работают днём и ночью.

В сельхозартели «Красный Октябрь» комсомольско-молодёжная

бригада молотит в ночную смену. Несмотря на плохую погоду, за смену бригада намолочивает по сто и больше центнеров зерна.

Отлично организовала свою работу на очистке и транспортёрке зерна комсомольско-молодёжная бригада в колхозе «На страже». В бригаде нет ни одного человека, который не выполнял бы нормы выработки.

В честь 25-летия ВЛКСМ

Проведем стахановскую пятидневку высокопроизводительного труда

В цехах завода, где комсоргом ЦК ВЛКСМ тов. Фомичёв, состоялись многолюдные комсомольско-молодёжные собрания, на которых молодёжь выдвинула предложения ознаменовать 25-ю годовщину Ленинско-Сталинского комсомола проведением стахановской пятидневки высокопроизводительного труда. «Полторы — две нормы в смену» — вот лозунг, за который обязались бороться комсомольцы и молодёжь завода.

Бригадир комсомольско-молодёжной фронтовой бригады Надя Ромина в своём выступлении заявила, что её бригада в эту пяти-

дневку даст не менее полутора норм.

Комсомолка тов. Селиванова поддержала предложение Нади Роминой, заявила о том, что комсомольцы и молодёжь их участка активно проведут юбилейную пятидневку и выполнят программу не ниже, чем на 150 процентов.

Молодые рабочие приняли предложение 25 октября встать на пятидневную вахту имени 25-летия Ленинско-Сталинского комсомола.

Т. ШЕВЧЕНКО, секретарь Барнаульского горкома ВЛКСМ.

В крайком ВЛКСМ

Бюро крайкома ВЛКСМ обсудило предложение камышской и других районных комсомольских организаций о проведении в честь 25-летия ВЛКСМ комсомольско-молодёжной вахты на обмолоте, сдаче и вывозке зерна и свеклы государству и выпуску сверхплановой продукции предприятиями в фонд Главного Командования и решило провести такую вахту с 25 по 30 октября.

Крайком ВЛКСМ обязал райкомы, горкомы и Ойротский обком ВЛКСМ развернуть организационно-политическую работу среди комсомольцев и молодых колхозников и рабочих предприятий о проведении юбилейной вахты и предложил им провести 25—26 октября во всех комсомольских организациях короткие митинги, на которых выступить комсомольцам

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожных узлов Знаменка и Фастов

В ночь на 22 октября наша авиация крупными силами бомбардировала скопления немецких воинских эшелонов на железнодорожных узлах Знаменка и Фастов.

В результате бомбардировки на железнодорожном узле Знаменка возникло большое число пожаров. Горели вагоны и платформы с военными грузами противника. Пожары сопровождалась взрывами.

На железнодорожном узле Фастов прямыми попаданиями бомб разбито 3 железнодорожных состава. В северной части узла произошёл взрыв огромной силы, после которого начались пожары среди эшелонов на железнодорожных путях и в районе военных складов противника.

Все наши самолёты вернулись на свои базы.

РАЗВЕРНЕМ ОБЩЕСТВЕННЫЙ СМОТР ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА НА ПРЕДПРИЯТИЯХ КРАЯ

Увеличим выпуск продукции при имеющемся оборудовании и рабочей силе

За высокую производительность

И. ШИПИЦО — зам. секретаря парткома завода.

Общественный смотр организаций труда нашему заводу позволит вскрыть те внутренние резервы, которые мы подчас не замечаем.

Взять, например, использование оборудования. У нас есть целый ряд машин, коэффициент использования которых равен 0,50. Много у нас ручного труда. И если ввести малую механизацию, мы сможем высвободить известное количество рабочих рук.

По вопросу совмещения профессий у нас имеются некоторые начинания. Станочница, например, если её несколько подготовить, с успехом заменяет наладчика. Работницы переходят на самообслуживание.

Ещё имеется много товарищей, не выполняющих норм. Если заняться серьёзно выяснением причин, тормозящих выполнение заданий, то здесь потребуется одно — организовать как следует рабочее место. Точно таким же путём можно наладить дело нормирования.

Общественный смотр организаций труда следует провести в массовом порядке. Успех проведения смотра во многом будет зависеть от того, как организуем гласность. По опыту проведения социалистического соревнования мы знаем, что там, где гласность поставлена на должную высоту, там хорошие успехи.

Нет сомнения, что и общественный смотр мы проведём организованно. И если в итоге смотра у нас не будет невыполняющих норм, получится значительное количество высвобожденных рабочих рук, — значит мы справились с задачей, достигли цели. А отсюда, безусловно, будет и рост производительности труда и повышенный выпуск продукции.

С меньшим количеством рабочих рук

А. СОЛОДОВ — нач. отдела организации труда меланжевого комбината.

Вопрос об общественном смотре организаций труда на меланжевом комбинате ещё не поднят. Являясь начальником отдела организации труда, я обращался с этим предложением к председателю фабзавкома тов. Котовой, но фабзавком до сих пор на это, весьма серьёзное мероприятие, которое было поднято целым рядом заводов, не откликнулся.

Мне хочется остановиться на отдельных участках, по которым мы провели совмещение профессий и внедрили новую организацию труда. У нас есть многоцелевые станки, но на протяжении всего времени каждый ткач работал на одном станке. В сентябре на комбинате перевели ткачей на обслуживание двух станков. Результат оказался неплохим. Многие ткачи, обслуживая по два станка, перевыполняют норму выработки. К каждой смене мы добавили по два помощника ткача.

Это дало сокращение рабочей силы на 16 человек.

До сего времени комбинат содержал большую подсобную рабочую силу: уборщиц и т. д. В производственных цехах их насчитывалось до 100 человек. Встал вопрос о том, чтобы уменьшить число уборщиц: производить уборку только основных проходов, а уборку рабочих мест вменить в обязанности рабочего, обслуживающему это рабочее место.

В отдельных цехах мы можем провести некоторую механизацию трудового процесса в части подёмок ящиков, а также по засыпке пряжи в бункера и лари. Вместо двух человек, на засыпке пряжи в бункера и лари тогда может справиться один.

В целом по комбинату есть возможность сократить потребность в рабочей силе на 200—250 человек за счёт проведения некоторого совмещения профессий, внедрения новой организации труда и загрузки отдельных профессий.

Одновременно с этим мне хочется затронуть и такой вопрос, как использование нормировочного аппарата. Нормировочный аппарат вместо того, чтобы заниматься своими делами, зачастую используется не по назначению: составляет списки на выдачу мыла и спецодежды, оформляет пропуска в стахановский магазин и т. д.

Общественный смотр организаций труда — полезное дело. Оно безусловно поможет предприятиям найти кое-где излишнюю рабочую силу. Причём это выколыхнёт массы рабочих, которые хорошо знают, какой участок не загружен, где можно сделать уплотнение, а где, может быть, ввести совершенно новые формы организации труда.

На днях редакция газеты «Алтайская правда» созвала совещание хозяйственников, руководителей парторганизаций, инженерно-технических работников и редакторов многотиражных газет по вопросу проведения общественного смотра организаций труда на предприятиях края.

Первым в крае по почину Первоуральского ордена Ленина завода начал общественный смотр организации труда Барнаульский чугунолитейный завод. С сообщением о ходе и результатах этого смотра выступил директор завода тов. Ромашин. На совещании был внесен ряд ценных предложений, способствующих увеличению выпуска продукции.

Ниже публикуем выступления участников совещания.

По примеру первоуральцев

В. РОМАШИН — директор Барнаульского чугунолитейного завода.

По примеру Первоуральского ордена Ленина трубного завода мы решили провести декаду общественного смотра организаций труда. Основной задачей в эту декаду мы ставили — проверить на всех производственных участках правильность организации труда, использование и расстановку рабочей силы, а также пересмотреть существующий технологический процесс для устранения устаревшего метода производства и внедрения новой поточной системы технологии с наименьшими затратами времени на операции и возможности сокращения расхода остродефицитных материалов. Кроме того, пересмотреть внедрение существующей малой механизации с целью её усовершенствования для дальнейшего роста производительности труда.

Считали, что нам на это дело хватит 10 дней. Но оказалось мало. И мы решили провести месячник. День 25 сентября был объявлен днём начала общественного смотра организаций труда.

Чтобы придать этому делу какую-то форму, мы решили создать заводской штаб и организовать участковые бригады, назначив руководителем такой бригады мастера. Но поскольку это дело проходит по инициативе общественных организаций, мы на это дело подняли всю профорганизацию, профгруппов, профгруппы, комсомольцев. Партийная организация, хозяйственники были организующим звеном.

Прежде чем приступить к смотру, мы собрали командиров производства, посоветовались. Потом созвали совещание комсомольцев, профгруппов, стахановцев, всех мастеров. Поставили перед ними конкретные задачи проведения

необходимых организационных мероприятий. На второй и третий день смотра мы получили 100 предложений и 20 оргтехмероприятий.

Стахановец тов. Мелюшко предложил устроить новый тип горки по другому направлению, что дало возможность освободить этого участка восемь физически здоровых человек. Если раньше здесь работало 25—30 человек, то теперь работает 15—17 и вполне справляется. Предложен также новый метод натирки стержней, в результате чего производительность труда на этом участке повысилась на 5 процентов.

В результате проведения в жизнь 20 мероприятий мы имеем уже сейчас сокращение потребности в рабочих на 15 человек, а когда добьёмся реализации всех предложений, то это даст нам в целом по заводу увеличение производительности труда на 40 процентов.

Какие недостатки в этой работе у нас были? Известно, что это дело новое и приходилось самим находить пути. Во-первых, начатому мероприятию мало придавалось гласности. У нас было выпущено всего до десяти «молий», не было выпущено плакатов и лозунгов. Сейчас замечаем, что нами многое упущено. У нас, например, не был вовремя написан по формовочному цеху темник. Заглядывали с разбором и внедрением рационализаторских предложений. Всё это мы учли и многое уже исправили.

Нет никакого сомнения, что производимый смотр организаций труда позволит нам повысить производительность труда, давать больше продукции с наименьшим количеством рабочих рук.

Общественный смотр организации труда и задачи профорганизаций

На предприятиях края по почину коллектива рабочих Первоуральского трубного завода развёртывается общественный смотр организаций труда. Цель этого мероприятия — проверить правильность расстановки рабочих в соответствии с их специальностью и квалификацией, установить фактическую загрузку каждого рабочего. Вместе с тем это позволит изучить возможность совмещения профессий и многостаночного обслуживания, наметить участки, где можно провести малую механизацию.

Общественные смотры организаций труда должны получить широкое распространение. Что для этого требуется? Прежде всего разъяснить цели и задачи смотра, организовать сбор предложений, нацелить участников смотра на наиболее актуальные вопросы организации труда и производства и, самое главное, добиться, чтобы все практические предложения были осуществлены без всяких промедлений.

В проведении общественного смотра ведущую роль должны занять профорганизации. Задачи профсоюзных организаций состоят в том, чтобы шире развернуть работу производственных совещаний, добиться того, чтобы участники смотра были и в дальнейшем постоянным профсоюзным активом, повседневно участвующим в массово-производственной работе. Необходимо повести эту работу так, чтобы смотры организаций труда явились стимулом дальнейшего подъёма стахановского движения, развития многостаночности, совмещения профессий и т. д.

Профсоюзные организации должны считать своей важнейшей задачей общественные смотры на предприятиях, добиваться того, чтобы это мероприятие было подлинно массовым, охватывающим каждого рабочего и командира производства, чтобы все ценные предложения с помощью технических отделов, аппарата технологов и конструкторов были внедрены в производство в кратчайший срок. Успех этого дела будет залогом дальнейшего поднятия творческой инициативы масс и даст возможность увеличить выпуск продукции для нужд фронта и страны на имеющемся оборудовании.

Обеспечить решение этой большой и почётной задачи — долг профсоюзного актива в целом.

Уплотнить рабочий день

А. СПОРЫШЕВ — главный инженер меланжевого комбината.

Смысл общественного смотра организаций труда кроется в том, чтобы вместе с массами рабочих выявить внутренние резервы и пустить их на улучшение дела в производстве.

В одном из выступлений тов. М. И. Калинин поставил вопрос о нормах выработки. При этом он указывал, что на отдельных предприятиях имеет место довольно низкий уровень нормирования, что предложения рабочих должны определённым образом обобщаться и делаться достоянием всего завода.

У нас, мне кажется, слишком робко подходят к решению таких вопросов. Не следует гнаться за достижением целого участка, а кропотливо работать и помогать каждому рабочему.

За период войны на комбинате несколько изменился состав рабочей силы. Стало много молодых рабочих. В связи с этим, казалось бы, должен был встать вопрос об организации труда. К сожалению, организацией труда пока что занимается одна администрация. Ряд таких мероприятий, как совмещение профессий, организация новых форм труда не поддерживались общественностью и прежде всего фабзавкомом.

Мы имеем такое положение, когда отдельные работницы почти равной квалификации по стажу работы имеют разницу в уплотнении в 2—2,5 процента. Причём это явление не единичное, и оно за последнее время приняло массовый характер, тормозит дальнейшее увеличение мощности комбината.

У нас фабзавком не занимается ни бытом рабочих, ни уплотнением рабочего времени кадровых рабочих; не пытается создавать условия для высокой производительности труда.

У меня, как технического руководителя, есть полная надежда и уверенность, что с проведением общественного смотра и более смелого внедрения новых форм труда мы несомненно справимся.

Начать с организации рабочего места

П. МИРОНЕНКО — зам. секретаря крайкома ВКП(б) по оборонной промышленности.

Общественные смотры организаций труда — своевременное и полезное начинание.

К чему вся эта работа должна сводиться? Во-первых, нужно посмотреть, как у нас организовано рабочее место. Ведь не секрет, что на отдельных предприятиях рабочие во время рабочего дня ходят за 20—30 метров, чтобы заточить резец или за инструментом. Нужно добиться такого положения, чтобы за каждым станком закреплялись определённые детали, чтобы у каждого рабочего инструмент был под руками.

Вместе с организацией рабочего места пойдёт и упрощение технологического процесса, появятся рационализаторские предложения, оргтехмероприятия. Начинать надо с маленького звена, идти от рабочего.

Важно, чтобы эти предложения не оставались под спудом. На них надо реагировать своевременно, быстро давать ответ. А мы имеем такие случаи, когда рационализаторские предложения маринуются на предприятиях чуть ли не по году.

Главное в общественном смотре — организовать как следует рабочее место. Отсюда будут и увеличение производительности труда и замена остродефицитных материалов менее дорогими.

Общественный смотр не рассчитан на решение каких-то грандиозных проблем. Если мы возьмёмся сейчас решать вопрос такого крупного масштаба, как перестройка и внедрение отдельных агрегатов, — ничего из этого не выйдет. Но когда мы пойдём по пути внедрения малой механизации, то есть простейших приспособлений и усовершенствований может быть незначительных агрегатов, — несомненно получим положительные результаты.

Цель общественного смотра сводится к тому, чтобы наши промышленные предприятия с меньшим количеством рабочих рук давали всё больше и больше высококачественной продукции, нужной стране и фронту. В свете этой задачи наши профорганизации должны сыграть исключительно большую роль. А надо сказать, на многих предприятиях профорганизации выступили из виду вопросы производства. Задача партийных организаций всех наших предприятий — провести по-деловому общественный смотр организаций труда, всемерно активизируя роль профорганизаций, добиться скорейшего осуществления поданных предложений и тем самым повысить качество труда, увеличить поток продукции.



